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　　语   文  （A）

　　注意事项：

　　1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

　　2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

　　3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

　　4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

　　第Ⅰ卷  阅读题

　　一、现代文阅读（36分）

　　（一）（甘肃省兰州一中2018-2019学年高二下期中考）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

　　阅读下面的文字，完成1-3题。

　　“顺民心”是先秦诸子对于如何治理国家而制定的一条重要的原则。但他们对于“民心”的理解又有所不同，只是将其作为一个理所当然的依据。对“民心”的不同理解，使他们对于如何治理国家产生了不同意见。

　　在春秋战国时期，“民”的范围应是指“国人”——宗族之人（包括贵族），或者“庶人”——社会上所有的一般民众。《论语？子路》中记载：“子适卫，冉有仆。子曰：‘庶矣哉！’冉有曰：‘既庶矣，又何加焉？’曰：‘富之。’曰：‘既富矣，又何加焉？’曰：‘教之。’”可见，孔子对于“民心”的理解，首先是“富”，其次是“礼”。“礼”是社会的秩序，是百姓遵守社会等级与统治者爱护百姓的一种约定。百姓对于统治者与社会秩序的信心决定了他们是否愿意来到这个国家，所以有了“礼”的保障，百姓就会“既来之，则安之”。而同时，“富”也是一个不可或缺的因素，但并不是最终的目的。孔子出身贵族，希望生活在一个和谐有礼的文明社会当中。

　　老子是史官，一向主张“无为”，他的论述时常是建立在君主的立场上；而百姓，在他看来就像“羊”一样是可以驾驭驱使的。百姓的心会被统治者所导向，所以统治者不能够使百姓生起异心。在老子的眼里，百姓的意志是会随着天下形势不断地变化的，而且并不能做出自我判断。百姓最舒服的政治姿态就是符合“道”运行的政治姿态，这是最自然的不被打扰的状态。百姓少税少役，少受指令的限制，君主不矜功好战，自然就会积累财富。同时君主还应对百姓一视同仁，百姓愿意生活在一个平等公正的社会当中。

　　法家韩非子的思想主要是为君主服务，而非为百姓着想，由此与老子所言称之“以百姓心为心”的平等之思想不同。韩非子认为百姓所希望的理想社会，是君主圣人能够公正审判是非，要公正平等，要治乱饬邪，制止淫荡泛滥。有明法严刑可以让百姓规范自己，杜绝恶的行为，杜绝僭越，使国家富强。韩非子是贵族出身，对于百姓的生活并未体贴过多，他所理解的民意，是从理论逻辑出发去推想的，把行法令、定是非、去奸邪放在第一。

　　墨子在论述当中经常用人民死亡来说明儒家过于注重礼、排场，以此来证明政教不可行。在其他诸子的论述当中，并没有一家，有如此多的民众死亡事例。墨子身处人民大众之中，深知他们的难处，所以他提出节用、节葬，都是为了提供更多的物质需求，满足更多人的基本生存需要。墨子认为顺民心者，能够得到鬼神的佑助，并以此作为应该爱惜民意的依据。

　　（摘编自江咏《先秦诸子“民心”说内涵之差异》）

　　1．下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．儒家、道家、墨家都将“顺民心”作为治理国家的依据，但他们对“民心”的理解有所不同。

　　B．使百姓富足并不是最终目的，使百姓知礼才是孔子所认为的接近理想的状态。

　　C．老子站在统治者的立场，建议统治者像驾驭驱使羊一样役使百姓，不使其生异心。

　　D．韩非子所认为的平等是法制上的平等，这与老子认为对百姓一视同仁的平等思想不同。

　　2．下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．儒家的民心思想是达到“富”与“礼”，文中冉有与孔子的对话就直接佐证了这一观点。

　　B．第三段侧重论述道家主张的统治者要“无为”而治，顺“道”而为，同时兼顾公正。

　　C．法家的民心思想是法令公正，第四段侧重叙述韩非子的法制思想是为君主服务。

　　D．末段论述了墨家的“顺民心”的思想，与儒家对民心思想的论述形成对比关系。

　　3．根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．老子认为民心随势而变，但百姓并不能做出自我判断，因而统治者要顺其自然。

　　B．儒、道、墨三家因自身的社会地位不同，从而对“民心”的理解也产生了差异。

　　C．儒家、道家、法家与墨家都认为君主要坚持顺民心的原则，国家才能治理得好。

　　D．孔子的先“富”、老子的“少税少役”、墨子的“节用”都体现了对百姓的关注。

　　（二）（山东省淄川中学2018-2019学年高二下期中考）

　　实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

　　阅读下面的文字，完成4-6题。

　　材料一：

　　在全球卫星导航多系统并存竞争和产业快速发展的背景下，我国卫星导航系统建设滞后于产业发展需求，应用主要依赖国外系统；缺乏统筹规划，地面应用基础设施整体能力不足与重复建设并存；自主创新能力不足，尚未掌握核心技术，相关产品与国际先进水平差距较大；相关政策、法规、标准尚不健全，产业集中度低，缺少龙头企业。因此，需要加快我国全球卫星导航系统建设，促进其产业健康可持续发展。

　　到2020年，我国卫星导航产业创新发展格局将基本形成，产业应用规模和国际化水平将大幅提升，产业规模超过4000亿元，北斗卫星导航系统及其兼容产品在重要行业得到广泛应用，对国内卫星导航应用市场的贡献率达到60%，在全球市场具有较强的国际竞争力。

　　（摘编自2013年印发的《国家卫星导航产业中长期发展规划》）

　　材料二：

　　2017年我国卫星导航与位置服务产业产值已达到2550亿元，较2016年增长20.4%。其中包括与卫星导航技术直接相关的芯片、器件、算法、软件、导航数据、终端设备等在内的产业核心产值占比为35.44%，北斗对产业核心产值的贡献率已达到80%。

　　为了突破北斗卫星导航系统核心芯片关键技术的瓶颈，国内芯片研发企业打造自主北斗芯片开放平台。由国内企业所研发的全球首个支持新一代北斗三号信号体制的多系统多频高精度导航定位芯片正式发布。同时芯片产业链企业根据自身需求针对芯片资源进行应用功能的二次开发，使芯片的综合能力得到再一次提升。

　　（摘编自新华网《北斗对产业核心产值贡献率达80%》，2018年5月10日）

　　材料三

　　表一 北斗与GPS基本情况比较

　　比较项目    北斗    GPS

　　所属国家    中国    美国

　　发展过程    994年启动，2007年发射第一颗北斗卫星，2012年建成北斗二代，已完成亚太组网，计划2020年全球组网。    20世纪70年代初步建成，1994年全面建成。已覆盖全球，目前第三代GPS在研。

　　定位精度    民用：10米（最新一代芯片达2.5米）    民用：10米

　　用户范围    主要军用，民用正在普及    军民两用

　　表二 北斗相较GPS的优势

　　比较项目    说明

　　三频信号    北斗使用三频信号，GPS使用双频信号。三频信号可以更好地消除高阶电离层延迟影响，提高定位可靠性，增强数据预处理能力，大大提高模糊度的固定效率。

　　境内监控    GPS系统监控站全球分布较均匀。受地域限制，北斗地面监控部分只建在中国境内，这反而成了北斗的安全优势，不用受制于其他国家。

　　（摘编自《2017-2022年中国北斗卫星导航行业竞争现状及十三五投资策略研究报告》）

　　材料四：

　　2018年是北斗系统发展史上极不平凡的一年，也是建设任务最为繁重的一年。组网发射创造纪录，系统运行确保稳定，国际合作亮点纷呈，应用推广成效显着。

　　根据计划，2019至2020年，我国还将发射11颗北斗三号卫星和1颗北斗二号卫星，在巩固亚太区域服务同时，这将会进一步提升全球服务性能。

　　国内应用领域不断拓展。交通运输等领域应用不断走深走实，全国已有617万辆道路营运车辆，36个中心城市8万辆公交车，使用北斗系统。港珠澳大桥采用北斗高精度形变监测系统，有效保障大桥安全运行。基于北斗的高空气象检测系统，有效改进我国中期天气预报质量。在大众应用方面，市场销售的智能手机大部分支持北斗定位功能；智能车载终端在30多个车型上实现批量应用。

　　国际化实现新突破，北斗赢得海外广泛赞誉。缅甸、泰国、阿尔及利亚、俄罗斯等多国相继采购北斗产品，服务性能和产品质量在当地创下口碑。北斗已进入国际民航、国际海事等多个国际组织标准，国际搜救卫星组织将北斗纳入全球卫星搜救系统计划。

　　（摘编自《中国北斗怎样服务全球》，《人民日报》2018年12月28日）

　　4．下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．我国全球卫星导航系统建设面临着依赖性强、规划不到位、国际竞争激烈的问题，快速健康发展我国卫星导航系统产业，是一项艰巨的重大任务。

　　B．我国北斗卫星系统的国际化程度越来越高，北斗符合相关的国际组织标准，其相关产品已为多国提供服务，其相关服务也被国际组织接受。

　　C．我国北斗系统采用较为先进的三频信号技术，该项技术的数据预处理能力较强，能有效地降低高阶电离的负面影响，大大提高定位的精准性。

　　D．美国的GPS早在上世纪70年代就已建成，现已为本国军民服务，也为全球服务，我国的北斗虽起步晚，但目前也能为全球提供全面服务。

　　5．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．随着我国交通运输、气象预报、智能手机等领域广泛使用北斗卫星系统，发展该系统服务于民众的日常生活的主要目的已逐步实现。

　　B．北斗系统应用领域不断拓展，产业产值在增加，与卫星导航技术相关的产业规模有增大可能，这表明我国卫星导航产业发展稳健。

　　C．由于地域的约束，我国北斗卫星地面监控没有建在境外，如果要提升北斗系统在全球的服务性能，还需发射更多的北斗卫星。

　　D．大力发展我国卫星导航产业，加快推动我国卫星导航系统的建设，对促进我国经挤发展和提升我国的国际地位都具有重要意义。

　　6．为什么我国北斗卫星导航系统能走出国门？请结合材料简要分析。（6分）

　　（三）（福建省福清三华学校2018-2019学年高二期中考）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

　　阅读下面的文字，完成7-9题。

　　以山之名

　　李存刚

　　县城往北，靠近山脚的地方是一片狭长地。能凿平的地方都被凿平，开垦成水稻田。冬天里种下油菜，到春天，高过人腰的油菜开了花，满世界金黄。油菜收割后开始种稻，翻耕过后稻田蓄起水，明汪汪的水面映着蓝天，顺便把大岗山和梅子岭也纳入其中，成为一张超级画框里最具生机的组成部分。

　　沿着田埂往山脚走，眼看着去路就要被山挡住，道路突然向大岗山脚一拐，一条小溪静静蜿蜒眼前。小溪对岸，梅子岭陡峭的山体上突显一片山坡，长满各色杂木和萋萋荒草。山坡四周，凡能开垦的地方都被勤勉的农人开垦成耕地，种上庄稼，独独小山坡荒芜着。如斯多年，像光洁的皮肤上突兀生着一块疤瘌。

　　谁都不会想到，老韩会一眼瞧上这块疤瘌。老韩是个水果种植能手，曾自行钻研出一种嫁接技术，既容易操作，又有极高成功率，因此获得市里的科技进步奖，并得以更大范围推广。而推广的方式和方法，就是老韩经常接受外地同行邀请，去现场教授他独特的嫁接技术。人们猜测，可能是老韩厌烦了四处奔波忙碌，也可能是这块无名山坡在老韩眼中有着常人未能发现的独特价值。

　　老韩先是在靠近溪边的山脚盖起了一间茅屋，接着将山坡上的杂树和荒草一一砍除，露出光秃秃的山体。人们这才发现，无名山坡陡峭不说，还七七八八堆满乱石，心里于是更加明白，无名山坡之所以一直像块疤瘌一样存在，实在是因为太缺少作为土地的天资。铲除杂草树木之后，老韩便埋头按照自己的想法整理山坡：那些裸露的巨石是不会动的，勉强能平整的地方千方百计整理成平地，实在不能平整的地方，就在斜坡上挖出一人宽的梯步，铺上条石或者水泥沙石。老韩觉得还缺少什么。站在茅屋前，抬眼望着光秃秃的山坡，老韩明白了，山坡上还应该有一条路，于是着手修起路。也就一人多宽，过小溪，自茅屋边到山顶，依着山形，盘曲而上，乍一看，像条无声蠕动的蟒蛇。接着，老韩开始在山间挖掘小土坑。看着山间星星点点、不断出现的新土堆，望着老韩不断挪动的身影，人们隐约知道了，老韩是要在山坡上种树。等老韩哼哧哼哧背着桃树苗，一棵棵栽种下的时候，人们才确切知道了，老韩租赁下无名山坡就是为了种桃，心中暗暗竖起大拇指。山坡如此贫瘠，也实在只适合种桃。

　　桃树起先都是弱不禁风的幼苗，第二年春天，便蹿到齐腰高，又过了两年，便高过人头，蔚然成林了。是桃树就得开花，春天里，满山满坡，红艳艳一片。最先看到花开的，自然是一直在溪旁茅屋里深居简出的老韩。可在老韩看来，一切都顺理成章，现在开花，不久之后挂果。老韩看在眼里、喜在心头。然后是沿溪而居的村民。满山的桃树刚刚挺起花骨朵儿，眼看着有了开花的意思，村民们便抑制不住不断高涨的兴奋劲，迫不及待将消息传到了小溪以外的世界。很多人于是知道了，县城北边小溪边有个小山坡，山坡上种满桃树，开满桃花。傍晚时分散步，或者周末外出游玩，便三三两两踩着县城北边的田埂，穿过油菜花丛，去无名山坡看桃花。也不知是谁先叫出来，无名山坡渐渐小有名气，人们再去，就都直截了当地说：走，去桃花山。

　　去的人渐渐多起来，老韩又在半山腰桃林里平整两块地，修几间屋子，摆上木桌和杯盏。木桌上可摆茶杯，也可放碗筷。茶叶是采自溪边野生绿茶，绝对纯天然之物，价格却是你想也想不到的，五元一杯。而碗里的吃食，便是满地奔跑的鸡。这样一来，人们去桃花山是更加有的放矢了：春天里看桃花，春末夏初吃新桃，没花看没新桃吃的时节，就在桃花山上转悠，累了坐下来要杯茶，背靠桃花山，满眼青山绿水，随你想坐多久就坐多久，饿了可就地点杀活鸡，凉拌、清炖、红烧、爆炒、白宰、椒麻、药膳、五香……随你想怎么吃就怎么吃。

　　有多少次去桃花山，我已经记不清。但见到老韩的次数却不多，印象最深的有两次。第一次是在春天，那时候我对老韩还是只闻其名未见其人。脚步一跨过小溪，踏上桃花山的土地，我就不断地搜寻老韩的身影，只觉得看谁都像却又不敢确定哪位就是。一问才知，老韩一早就提刀出门了。我一惊，问干什么，回答的人指了指开满桃花的山顶：呐，在除杂草呢！

　　最近一次就在秋天。去桃花山的游人明显比平常少，去的时候，老韩正端着烟杆，坐在小溪边的茅屋门前，吧嗒吧嗒地抽烟。我问老韩：来人这么少，你就不担心？老韩笑了笑，大约明白了我问的是他的收成问题：怕啥？谁都不来，山不还在这里么！我点点头，不再言语，心下却不得不承认，老韩说出的是一条被我们遗忘已久的真理。

　　（选自《人民日报》，有删改）

　　7．下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．文章第1段描绘了一幅富有生机的农田美景图，为全文奠定了明快绚烂的色彩基调，为下文写像疤瘌一样的无名山坡作铺垫。

　　B．文章以记叙为主，间有描写，偶用修辞，如“乍一看，像条无声蠕动的蟒蛇”运用比喻的修辞手法，形象地写出了山坡上小路的弯曲、山形的复杂。

　　C．老韩是水果种植能手，桃花山上的桃树经他侍弄，开花、挂果顺理成章，当漫山遍野的桃花开放的时候，他难以抑制内心的喜悦。

　　D．来桃花山的游客增多之后，老韩搞起了农家乐，说明老韩很有经济头脑，很早就开始打算在这片山坡上发展副业。

　　8．请结合上下文，分析第4段详写老韩整理陡峭多石的无名山坡并种上桃树的原因。（6分）

　　9．“我”去见老韩印象最深的有两次，这两次分别用了什么描写方法？写出了老韩什么样的形象特点？（6分）

　　二、（辽宁省东北育才学校2018-2019学年高二下期中考）古代诗文阅读（34分）

　　（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

　　阅读下面的文言文，完成10-13题。

　　斛律光，字明月，少工骑射，以武艺知名。从其父斛律金西征，周文帝长史莫者晖时在行间，光驰马射中之，因擒于阵，光时年十七。高祖嘉之，即擢为都督。尝从世宗于洹桥校猎，见一大鸟，云表飞飏，光引弓射之，正中其颈。此鸟形如车轮，旋转而下，至地乃大雕也。世宗取而观之，深壮异焉，当时传号落雕都督。州东有周天柱、新安、牛头三戍，招引亡叛，屡为寇窃。天保七年，光率步骑五千袭破之，又大破周仪同王敬俊等，获口五百余人，杂畜千余头而还。武平二年，周遣纥干广略围宜阳。光率步骑五万赴之大战于城下乃取周建安等四戍捕虏千余人而还军未至邺敕令便放兵散光以为军人多有勋功，未得慰劳，若即便散，恩泽不施，乃密通表请使宣旨，军仍且进。朝廷发使迟留，军还，将至紫陌，光仍驻营待使。帝闻光军营已逼，心甚恶之，急令舍人追光入见，然后宣劳散兵。拜光左丞相，又别封清河郡公。穆提婆求娶光庶女，不许。帝赐提婆晋阳之田，光言于朝曰：“此田常种禾，饲马数千匹，以拟寇难。今赐提婆，无乃阙军务也？”由是穆积怨。周将军韦孝宽忌光英勇，乃作光反谣言。会帝前所疑意，谓何洪珍云：“我前疑其欲反，果然。”后，光至，引入凉风堂，刘桃枝自后拉而杀之，时年五十八。于是下诏称光谋反，尽灭其族。光性少言刚急，严于御下，治兵唯仗威刑。罪既不彰，一旦屠灭，朝野痛惜之。周武帝闻光死，大喜，赦其境内。后入邺，追赠上柱国、崇国公。指诏书曰：“此人若在，朕岂能至邺！”

　　（节选自《北齐书？斛律光传》，有删改）

　　10．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）（    ）

　　A．光率步骑五万/赴之大战/于城下乃取周建安等四戍/捕虏千余人/而还军未至邺/敕令便放兵散/

　　B．光率步骑五万赴之/大战于城下/乃取周建安等四戍/捕虏千余人/而还军未至邺/敕令便放兵散/

　　C．光率步骑五万赴之/大战于城下/乃取周建安等四戍/捕虏千余人而还/军未至邺/敕令便放兵散/

　　D．光率步骑五万/赴之大战/于城下乃取周建安等四戍/捕虏千余人而还/军未至邺/敕令便放兵散/

　　11．下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．文帝、世宗、天保，分别是谥号、庙号和年号，而这三者都是皇帝专有。

　　B．舍人，古代随侍身边的亲近属官的通称，战国及汉初王公贵族都有舍人。

　　C．公，爵位名，古代五等爵位的第一等。五等爵位指公、侯、伯、子、男。

　　D．庶女，在封建宗法制度下，侧室所生女子；正妻、继室所生子女为“嫡”。

　　12．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．斛律光箭艺高超。十七岁时阵前箭射莫者晖，后陪同世宗在洹桥打猎，引弓射雕，正中其颈，斛律光还先后得到了高祖和世宗的称赞。

　　B．斛律光英勇善战。北周的天柱、新安、牛头三处戍所多次侵扰齐境，斛律光率五千步骑袭击打败了他们，虏获五百多人、杂畜千余头。

　　C．斛律光抗令不从。攻克北周建安等四处城戍后，他没有遵命解散士卒而是希望朝廷慰劳有功之人，皇帝心生不满但仍宣抚犒劳了兵士。

　　D．斛律光遭冤被杀。北周将军韦孝宽忌恨斛律光的英勇，就散布他要造反的谣言，北齐皇帝这时对斛律光也起了疑心，就设计杀死了他。

　　13．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

　　（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

　　阅读下面这首词，完成14-15题。

　　虞美人？寄公度

　　舒亶①

　　芙蓉落尽天涵水，日暮沧波起。背飞双燕贴云寒，独向小楼东畔倚栏看。

　　浮生只合尊前老，雪满长安道。故人早晚上高台，寄我江南春色一枝梅②。

　　【注】①舒亶：宋神宗时任御史中丞。获罪罢官，写此词寄赠江南友人公度。②一枝梅：陆凯与范晔是好友，陆凯自江南寄梅花一枝到长安给范晔，并赠诗曰：“折梅逢驿使，寄与陇头人。江南无所有，聊赠一枝春。”

　　14．下列对本词的理解，不正确的一项是（3分）（    ）

　　A．上阕的前两句写词人日暮登楼所见，寥寥几笔，由上及下地勾勒出一副苍茫的画卷。

　　B．本词用字精妙，芙蓉落尽天涵水，中落字写出了天空苍茫，水天一色的特点。

　　C．“贴云寒”，运用拟人手法，写出了双燕背飞的心理感受，更寄寓了词人内心的凄凉。

　　D．此词上阕主写景，下阕主言情，用语清婉雅丽，情真意切，不失为赠答词中的佳作。

　　15．本词是如何表现词人复杂的思想感情，请结合全词简要分析。（6分）

　　（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

　　16.补写出下列句子中空缺部分。（6分）

　　（1）文天祥的《过零丁洋》中运用比喻既叹国又叹自身遭遇的两句是“_________，________”。

　　（2）杜牧的《阿房宫赋》中概括秦王朝的暴政让百姓生活在压抑之中的两句是“_________，_________”。

　　（3）当人们漫步秦淮河畔的乌衣巷中，除了会想起“乌衣巷口夕阳斜”，还会在这“_________，_________”中想起曾经“气吞万里如虎”的刘寄奴。

　　第II卷  表达题

　　三、（安徽省临泉一中、灵璧中学2018-2019学年高二联考）语言文字运用（20分）

　　阅读下面的文字，完成17～19题。

　　10月23日上午，港珠澳大桥开通仪式在广东省珠海市举行。10时许，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平走上主席台，宣布：“港珠澳大桥正式开通！”全场响起_________的掌声。开通仪式结束后，习近平等乘车从珠海口岸旅检大楼出发巡览港珠澳大桥。这座大桥创下了多项“世界之最”，凝聚了设计者、建造者的多年心血，以创新技术、先进工艺享誉全球。放眼世界，在规模、技术、工艺等各方面能与港珠澳大桥媲美的大桥，________。

　　港珠澳大桥集桥、岛、隧道于一体，为世界首创。大桥全长55公里，（     ）大桥拥有世界上最长的沉管海底隧道，全长约6．7公里。“海豚”桥塔是高105米、重3000吨的巨型钢塔，整体吊装，在海内外_________。香港特区立法会旅游界议员姚思荣说，不仅是旅游业期待港珠澳大桥的开通，物流业更是_______。从香港到珠海、澳门，以前要大约3个多小时的车程，如今只用30分钟，粤港澳三地民众热切期盼“大湾区1小时生活圈”正逐渐实施。

　　17．依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（3分）（    ）

　　A．欢声雷动    寥寥无几    空前绝后    拭目以待

　　B．经久不息    凤毛麟角    空前绝后    翘首以待

　　C．经久不息    寥寥无几    史无前例    翘首以待

　　D．欢声雷动    凤毛麟角    史无前例    拭目以待

　　18．文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）（    ）

　　A．从香港到珠海、澳门，以前要大约3个多小时的车程，如今只用30分钟，粤港澳三地民众热切期盼的“大湾区1小时生活圈”正逐渐实施。

　　B．从香港到珠海、澳门，以前要3个多小时的车程，如今只用30分钟，粤港澳三地民众热切期盼的“大湾区1小时生活圈”正逐渐形成。

　　C．从香港到珠海、澳门，以前要3个多小时的车程，如今只用30分钟，粤港澳三地民众热切期盼“大湾区1小时生活圈”正逐渐形成。

　　D．从香港到珠海、澳门，以前要大约3个小时的车程，如今只用30分钟，粤港澳三地民众热切期盼的“大湾区1小时生活圈”正逐渐实施。

　　19．下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）（    ）

　　A．是世界最长的跨海大桥，也是世界最长的跨海钢桥，用钢量可修建近60座艾菲尔铁塔。

　　B．修建60座艾菲尔铁塔的用钢量和它相当，是世界最长的跨海钢桥，也是世界最长的跨海大桥。

　　C．是世界最长的跨海钢桥，也是世界最长的跨海大桥，修建60座艾菲尔铁塔的用钢量和它相当。

　　D．世界跨海大桥中最长的就是它，世界跨海钢桥中它也是最长的，用钢量可修建近60座艾菲尔铁塔。

　　20.下面是某中学文学社社长布拉吉给作家阿来的—封信，请指出五处错误并改正。（5分）

　　尊敬的阿来先生：

　　您能够应允忝列本社顾问，我们不胜感激。同时，敬请您在百忙之中挤出点儿时间为本社的发展尽绵薄之力——本社兹定于本月24日上午9时在本校礼堂举行文学社成立大会，恭请届时光临。

　　此致

　　编安

　　2018年12月20日

　　校文学社   布拉吉

　　21.下面是某校为高一学生进行文化调查活动提供的流程图，请把这个图撰写成一段文字介绍，要求：内容完整，表述准确，语言连贯，不超过100个字。（6分）

　　四、（湖南省株洲市2018-2019学年高二联考）写作（60分）

　　22．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）

　　在贵金属货币时代，十六世纪英国铸币局长格雷欣发现，市场上成色不足或重量不足的贵金属货币在流通，而足金的货币被收藏。后来，英国经济学家麦克劳德把这种劣币驱逐良币的现象，确认为一条经济学定律即格雷欣定律。这条定律长期流行，其实是错误的，它只顾及到支付货币的人即买方的精明（付出劣币，收藏良币），却无视收取货币的人即卖方的智慧（不收劣币，除非加价；甚至愿减价收良币）。除非信息不对称能长期存在，或使用强迫手段，所谓劣币驱逐良币至多只能昙花一现。而市场上的信息不对称，一般都是买的不如卖的精，鉴别货币的能力也是如此。况且，即使卖方不精明，买方之间的自由竞争，也会把劣币购物的价格抬升而把良币购物的价格压低。

　　要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。
